Text 1: 
Den mest stræbsomme græker siden Ikaros
Af MARTIN KRASNIK 

Weekendavisen, NR. 12, 23. - 29. marts 2007
LOS ANGELES – Nyheder og meninger siden den 9. maj 2005. Normalt blærer medier sig med, hvor tudsegamle de er. Men ikke Huffington Post. Her er det et adelsmærke at være en skrælling – knap to år gammel. Fødselsdatoen står øverst på Huffington Posts hjemmeside, der er blevet et centrum for den politiske opposition i USA – altså den rigtige opposition, ikke det demokratiske partis ledere, der er lige så tunge i røven som New York Times, den avis, de taler gennem. 800 bloggere hamrer løs på Huffington Post, debatten er fri og uhæmmet og live, og det er Arianna Huffington, der viser vejen i blogosfæren, hvor mainstream-medierne styrter af sted på deres gamle ben for at være med.
ARIANNA Huffington er høj, slank og græsk. Hun siger, at amerikanerne tror, hun er ungarsk, men de alenlange græsk-amerikanske a’er burde afsløre hende. Hun er blevet kaldt et naturfænomen, en menneskelig blog, konstant i bevægelse, i kontakt med sit netværk på sin Blackberry Smartphone, i færd med at skabe forbindelser. Hun er også blevet kaldt den nye Oprah, sin generations Erica Jong, en af verdens 100 mest indflydelsesrige personer og den socialt mest opadstræbende græker siden Ikaros.
Hvad Madonna er for popkulturen er Arianna Huffington for den politiske kultur. Hvis man i løbet af de sidste 30 år har været i tvivl om, hvor det var hot, så skulle man bare lede efter Arianna. Og lige nu sker det bare ikke, hvis det ikke sker på nettet. Barack Obama og Hillary annoncerede naturligvis begge deres kandidatur til præsidentposten på nettet.

Bloggere mener jo, at de har demokratiseret politik, og der er da mange almindelige mennesker blandt Huffingtons bloggere. Men det er folk som Norman Mailer og John Kerry, der vækker opmærksomhed på Huffington Post. Internet-brugere verden over er stadig relativt meget middelklasse og relativt meget uddannede. Så spørgsmålet er, om bloggerne virkelig ændrer noget i dybden, eller om det bare er formen, der ændrer sig?

ARIANNA Huffington blev døbt Arianna Stassininopoulos i Athen i juli 1950, og da hun var i 20rne søgte hun ind på Cambridge efter at have set et billede af universitetet i et magasin. Hun blev hurtigt leder af det prestigefyldte studenter-samfund Cambridge Union og skrev i 1974 bogen The Female Woman som et svar på Germaine Greers The Female Eunuch. Hun har strengt taget været stjerne siden.
Da hun var 30 flyttede hun til New York, blev straks Manhattans førende socialite og giftede sig med den republikanske oliemilliardær Michael Huffington, som var en del af den konservative revolution under Newt Gingrich. Det eneste, der manglede til deres overdådige bryllup var, ifølge Henry Kissinger, en traditionel aztekisk ilddans.

Hun skrev den ene bog efter den anden, bl.a. om Maria Callas og Picasso. Hun spillede konservativ kommentator i showet Strange Bedfellows hvor hun lå i seng med Al Franken, venstrefløjens fremmeste satiriker, og det hele var, som det skulle være. Og dog: hendes mands politiske karriere gik i koma, de blev skilt, og han sprang ud som både demokrat og bøsse. Men i tilbageblik ligner alt det bare et afsæt for en ny forvandling: da hun var i 40rne, lavede hun sit enorme hus om til en slags litterær salon, og som 50-årig forsøgte hun sig med sin egen politiske karriere i en dramatisk valgkamp mod Arnold Schwarzenegger om at blive Californiens guvernør. Arnold krøllede hende sammen – og gav hende et nyt springbræt til at blive internettets venstreorienterede dronning. Sporer man et element af opportunisme? Hvad var det, der forvandlede hende fra konservativ 80er-babe i Washington til californisk øko-freak?
»Jeg har ikke flyttet mig en tøddel på alle de sociale spørgsmål,« siger hun. »Tag abort, våbenkontrol, rettigheder for homoseksuelle – her er jeg præcis, hvor jeg stod, da jeg var republikaner. Den store forskel er, at jeg engang troede, at den private sektor kunne løse landets sociale problemer. Men så bevidnede jeg på første hånd, at det ikke sker. Det gør det bare ikke! Det er nemmere at rejse penge til en opera eller Yale end til at bekæmpe sociale problemer. Newt Gingrich talte meget ordentligt om uretfærdighed, præcis som mange andre republikanere, der synes at være socialkonservative i deres syn på verden, måske ud fra deres ideologi, måske fra deres religiøse forestillinger. Men på trods af deres snak om fattigdom og race og andre sociale problemer, indså jeg, at de simpelthen ikke mener noget af det rigtigt. Det er bare snak.«
Text 2: 

Huffington Post Will Add Original Reporting to Its Blog 

By KATHARINE Q. SEELYE
The New York Times, November 30, 2006

The Huffington Post, which started about 18 months ago as a political Web site for celebrity bloggers, is preparing to venture into original reporting, with plans to cover Congress and, already, the 2008 presidential campaign.

Arianna Huffington, who started HuffingtonPost.com, said yesterday that the site had hired Melinda Henneberger, a print journalist most recently with Newsweek magazine, as its political editor. The site has about 2.3 million unique visitors a month, making it one of the more popular blog sites.

Ms. Huffington said Ms. Henneberger would hire a number of other journalists to begin producing original content, “with attitude.” “Now is the time to generate our own original content,” Ms. Huffington said. “It was always our intention, once we had the money, to hire people to do reporting.” 

Softbank Capital, a venture capital group, invested $5 million in the site earlier this year. Ms. Huffington said she planned to hire investigative reporters as well as a multimedia team to do video reports and wanted to make the site more interactive.

The site already offers a mix of opinion and breaking news from wire services and other sources, but Ms. Huffington said she wanted to produce reported pieces that were expressed with individual voices.

“That’s the combination you need online,” she said, adding that unlike bloggers, who generally file when they want to, her reporters will have deadlines and regular schedules and will travel for their articles. Also unlike bloggers, Ms. Huffington said, they will be paid.

Ms. Henneberger, 48, who lives in Washington and had been a reporter for The New York Times as well as Newsweek, where she is a contributing editor, has been writing a book for the last two years about women voters. She said she was joining The Huffington Post not because of frustration with print media but because “it’s such a great opportunity to build my own team.” In addition, she said, the job offers her the chance to do reporting while also offering an opinion, “but not my opinion just sitting around spinning off what somebody else wrote.”

Tasks:
1. Translate the first 19 lines of text 1 into English

1a. Comment on your lexical choices in the translation of these words and phrases: “tudsegamle”, “skrælling”, “tunge i røven” and “hamrer løs”. Your comments must address the issues of register.
2. Translate the first 14 lines of text 2 into Danish

2a. Comment on your translation of these phrases: “plans to cover Congress”, “unique visitors”, and “original content”

3. Drawing on the totality of information in both texts, write your own one paragraph blog entry in English about The Huffington Post. The entry must address the difference between a newspaper and a blog.
